

第四届山东十大凡人善举评出

“拾荒娃”孙延彬、“好房东”李长河等10组人物当选

本报济南12月9日讯(记者 范佳) 可歌可泣的凡人善举给这个冬天带来了别样的温暖。12月9日,综合各平台网络投票意见,第四届凡人歌·山东十大凡人善举评选活动最终决出10组获奖者。

本届评选活动由齐鲁晚报、山东省脐血库联合主办。本月3日,齐鲁晚报及其官方网站、微博、微信、壹点客户端同时发布15组候选人,启动网络投票,诚邀网友、读者投票点赞,选取自己心中的山东十大凡人善举。

今年的评选活动,创意再次升级。我们特别邀请了古典文学大家马瑞芳、著名作家刘玉堂、表演艺术家薛中锐、知名体育人宿茂臻等山东各界名人大家及齐鲁晚报金牌读者,作为本年度凡人善举候选人的推荐嘉宾,为凡人善举代言。

打动人心的凡人善举滋润着读者的心田。齐鲁晚报金牌读者、济南二院中药师王婷说:“《凡人歌》栏目报道的人物都是生活在我们身边的普通人,传递出一种

向善的力量,让人感到温暖。这些人的故事,平凡而又真实,是对我们的精神感召和心灵滋养。”

经过7天的网络投票,截至9日下午6点,齐鲁晚报官方网站、微博、微信、壹点客户端共收到网友投票18327人次,其中,枣庄九岁拾荒娃孙延彬以2860票居于榜首。

经统计,第四届凡人歌·山东十大凡人善举10组获奖者全部评出,分别是:孙延彬,青岛支教岛,张帝,李长河,李儒宝,

李济远单美华夫妇,卢庄大娘,陈晓娅,赵庆收,董丹,李风军。王建松、聊城爱心驿站、安华强和孙希贤获得提名奖。

本届评选活动颁奖典礼将于12月13日在济宁泗水县尼山圣源书院举行。尼山圣源书院处于孔子诞生地尼山,致力于推动儒学思想研究,弘扬中华优秀传统文化。在这里举办典礼,意在发掘凡人善举背后的传统文化支撑,用文化的力量引领更多善举的涌现。

孙延彬

枣庄台儿庄区邳庄镇旗杆村村民孙永亮患上白血病,一期治疗花费15万元。看着备受病痛折磨的爸爸,只有九岁的孙延彬趁着课余时间,骑着三轮车四处捡废品,三个月攒了267.3块钱。他还说,他想为爸爸捐骨髓,因为用自己的可以便宜点。



李济远、单美华

高密乡村教师李济远、单美华夫妇将自家的房屋腾出来,购置书籍创办宝德书院,常年免费向农村孩子开放。两年间,宝德书院由最初的图书借阅室,发展为教授国学、书法、音乐、绘画、体育的课堂。今年暑假,每天前来上课的孩子超过40人。



青岛支教岛

成立于2005年的青岛支教岛,组织名师下乡送课,接受偏远农村地区的教师来青岛培训,十年间培养了六万多名乡村教师。为了方便全国各地的教师前来参加培训,支教岛创办人李淑芳还腾出自己的新房,给他们当宿舍,她家的房子五年间住过400多名乡村教师。



卢庄大娘

聊城女子刘晓芳因身患重病、瘫痪在床,被前夫遗弃在茌平县博平镇卢庄村。村里十几位老大娘知道后,轮流为她送饭,端屎端尿照顾起居。为了让地后半生有个依靠,大娘们还帮她牵红线,找到了现任丈夫。如今,经过治疗,刘晓芳不仅站了起来,还有了可爱的儿子。



张帝

1月2日,在滨州中海风景区,一名女子走进冰水中,意图轻生。19岁的滨州协警张帝刚好路过此处。见河水已没过轻生女子的脖子,张帝立即脱下大衣,趟着冰水将其拖上岸,直到对方无大碍后才悄然离开。值得说明的是,当天的最低气温是-10℃。



陈晓娅

位于泗水县的东鲸小学地处大山之中,80%的学生是留守儿童,很多人吃不上一顿像样的午餐。从这里走出去的“80后”女老板陈晓娅看在眼里、痛在心里,决定每年拿出40万元,为东鲸小学提供免费午餐,并更新校舍、桌椅,开设爱心书屋,为孩子们定制校服。



李长河

1月18日,租住李长河家中的甘肃籍房客李金盘出车祸受伤住院,没钱医治。房东李长河二话不说,卖掉股票、向亲友借钱,凑够六万多元给李金盘垫付手术费用。“他们一家人无依无靠,在山东打工,咱就应该帮一把。”李长河说。



赵庆收

生前居于济南,享年49岁。

2008年,赵庆收从老家泰安到济南开了一家中医诊所,经常免费给人看病。玉树、雅安发生地震时,他和未婚妻张菊梅曾自掏路费去灾区当志愿者,行善事迹遍及全国。今年9月,赵庆收意外去世,但他悬壶济世的情怀值得我们永远铭记。



李儒宝

母亲病了,儿子送母亲就医,因为天气冷且医院没有供暖,子担心母亲受冷,什么也没想就把母亲抱在了怀里——11月上旬,费县男子李儒宝怀抱老母亲就医的照片红遍朋友圈,感动了无数网友。其实,他和哥哥李文儒的孝行,在当地有口皆碑。



董丹、李风军

7月12日,济南的一辆K52路公交车遭到劫持。在被子刀抵住腰部的危急时刻,司机董丹沉着应对,成功说服劫匪,让全车乘客安全撤离。同在这辆车上的民警李风军主动留下与劫匪周旋,并趁机抢夺其手中的凶器。董丹趁势用干粉灭火器喷向劫匪。两人随后与赶来的民警一起将劫匪控制。



了不得,临沂金刚石储量占全国一半

成于郯庐断裂带曾经活跃的地质活动

本报济南12月9日讯(记者 孟敏 通讯员 赵祥兵 李卉) 9日,记者从山东金刚石找矿座谈会上获悉,从1965年我省发现中国第一个具有工业价值的金刚石原生矿至今50年间,临沂累计查明金刚石资源储量1235.39万克拉,约占全国查明总量的50%。

1965年8月,山东省第七地质矿产勘察院(简称“七院”)的前身——沂沭地质队在蒙阴常马庄发现了中国第一个金伯利岩脉“红旗1号岩脉”,结束了中国没有金刚石原生矿的历史。在此基础上,1970年,蒙阴建成我国第一座大型金刚石原生矿矿山。

目前,临沂市有金刚石原生矿2处,金刚石砂矿4处。2014年,临沂市被正式命名为“中国金刚石之都”。

临沂地下为何有这么多珍贵的金刚石矿藏?据介绍,金刚石是地下岩浆活动的结晶,其主要成分是碳。碳元素在地层深处受到高温高压作用发生蜕变,结晶成结构牢固的矿物晶体,遇到火山活动时,碳晶体突破地壳喷出,附存于一种名为金伯利岩的岩石中。临沂地处中国东部最大的断裂带——郯庐断裂带上,该断裂带的地质活动曾经十分活跃,有利于金刚石的形成。



蒙山金伯利钻石矿景区。(资料片)

延伸阅读

除了采矿,还把矿坑变公园

根据《临沂市矿产资源总体规划(2006—2015)》,2015年中期目标是固体矿产开发总量控制在6980万吨、1500万立方米左右。其中金(金属量)2.75吨、金刚石25万克拉。规划提到,尚未开发的西峪金刚石矿宝石级金刚石和Ⅱ型金刚石

比例较大,有较高的经济价值,通过加快开发利用,可以巩固和提高临沂金刚石生产在全国的地位。

此外,临沂还开发了山东沂蒙钻石国家矿山公园,打造钻石加工基地的同时,全面保护矿业遗迹。 本报记者 孟敏

相关链接

逾100克拉的“巨钻”临沂出了5颗

金刚石也就是钻石,其颗粒一般都很小,大于10克拉的都不多见。在人类采矿史上,100克拉以上的特大金刚石总共不超过2000颗,不过,在沂蒙山区先后发现的“金鸡钻石”、“常林钻石”、“陈埠1号”、“蒙山1号”和“蒙山5号”都在特大金刚石之列。 本报记者 孟敏